ABIOTICKÉ  PODMÍNKY  PROSTŘEDÍ
= soubor všech fyzikálních a chemických faktorů působících na organismy
 1. Sluneční záření 

· hlavní zdroj energie pro život, světla a tepla na Zemi, 

· podle rozsahu vlnových délek rozlišujeme záření:
 

    a) ultrafialové záření (100 - 390 nm)


- 90% zachyceno ozonosférou


- pozitivní ( v malých dávkách ) - způsobuje tvorbu vitamínu D v kůži člověka


- negativní ( ve větších dávkách )- brzdí růst (rostliny na horách jsou menší)


                  


   - mutagenní účinky => rakovina, šedý zákal 

 

     b) viditelné světlo (390 - 760 nm)


- různý rozsah spektra vnímaného daným druhem organismu (člověk 400-750 nm, včela 300-600 nm)


- přímý zdroj energie pro fotosyntézu zelených rostlin


- rozhoduje barva, intenzita světla, doba a směr osvětlení, vlnová délka, stupeň polarizace


- fotoperioda (= změny v délce světelné části dne) - příčina biorytmů = periodicita biologických jevů


- fotoperiodismus = přizpůsobení se pravidelným změnám délky osvětlení


- nároky na světlo - světlomilné (fotofilní), stínomilné (skiofilní), temnomilné (fotofobní)

 


- vliv na rostliny  - zdroj energie k fotosyntéze (světlobytné × stínobytné)


                   - rozvoj fytohormonů - => kvetení (rostliny krátkodenní, dlouhodenní, 


neutrální)

 


- vliv na živočichy   - umožňuje orientaci zrakem ( ve tmě redukce zraku )


                     - barevnost živočichů ( ve tmě ztráta pigmentu )


                     - ovlivňuje aktivitu ( noční × denní živočichové )


                     - ovlivňuje biorytmus - nástup rozmnož., migrace, výměna srsti a peří

           c) infračervené záření (800 - 5000 nm)  - nejvýznamnější zdroj tepla pro organismy

2. Teplo

- u většiny organismů je optimum 15-30°C

- ovlivňuje rychlost biochemických reakcí (aktivita enzymů)

- zdroje : infračervené záření, příjem z okolí, vznik při exotermních procesech metabolismu


- rozdělení organismů podle nároku na teplo:



eurytermní - snesou větší výkyvy teplot ( zmije, pampeliška )


     
stenotermní - malé výkyvy teplot ( tučňák )



termofilní – teplomilné (korálnatci)



psychrofilní – chladnomilné (arktičtí ptáci)


 


- vliv na rostliny

      - zvýšená teplota - odpar vody, odrážení světla pomocí lesklých listů


      - snížená teplota - snížení obsahu vody, ztrácí vegetativní orgány, obranou - trichomy

 


- vliv na živočichy 


       - ektotermní (exotermní = poikilotermní = studenokrevní) - teplota se mění s okolím


       - endotermní (homoiotermní = teplokrevní)  - savci 36-37°C, ptáci 39-40°C


       - při poklesu tělesné teploty - stav strnulosti - nebezpečné (u člověka 28°C - smrt)


       - ovlivňuje zbarvení (v teple tmavší), velikost těla (v teple menší), tělních výběžků 


(teplo větší)


       - chlad => zimní spánek = hibernace , umožňuje překonat období nedostatku potravy 

(ježek, netopýr)


       - teplo => letní spánek = estivace (drobní hlodavci)


       - mezi teplokrevními a studenokrevními řada přechodných forem (ježura, ptakopysk)

 

3. Vzduch

- je zdrojem chemických látek nutných k životu, hlavně kyslíku (dýchání) a oxidu uhličitého 
   (fotosyntéza)


- působí na organismy svými fyzikálními vlastnostmi (proudění, tlak, hustota,…)


- v atmosféře žijí organismy většinou v nejnižší vrstvě (= troposféra) - do 7000 m


- stenobarní - ptáci, savci   x    eurybarní - hmyz


 a) fyzikální vlastnosti 



1. tlak - klesá se stoupající nadmořskou výškou => potíže s dýcháním, sterilita 



samců, ...



2. hustota - klesá se stoupající nadmořskou výškou



3. proudění - umožňuje opýlení rostlin, přenos semen a plodů, migraci, orientaci 




       - může ničit porosty, vysušovat 

 


 b) chemické složení


O2 - ve vzduchu 21%



      - produkují ho hlavně tropické pralesy (x kácení) a mořské řasy (x znečištění 


moří)



      - živočichové - aerobní - pro ně nezbytný 





     - anaerobní  - obligátní - trvale bez kyslíku (pro ně je toxický)







 - fakultativní - příležitostně



      - ve vodě O2 ubývá se zvyšující se teplotou, v půdě ubývá se zvyšující se vlhkostí

 



CO2 - normálně 0,03%, neustále stoupá



         - produkce : dýchání organismů, sopečná činnost, spalování fosilních paliv



         - nutný pro fotosyntézu



         - oteplování planety => tání ledovců => zvyšování hladiny oceánů 

 



N2 - ve vzduchu 78% , organismy přijímají jako NO2-  NO3-


      - přímo využitelný jen některými bakteriemi (hlízkové)



- nečistoty - SO2 - dlouhodobě 150   g/m3, krátkodobě (30min.) 500  g/m3



      - NO, NO2 - 100  g/m3



      - prachové částice - 100  g/m3
 

4. Voda

- pro život nezbytná, je součást těl organismů, zajišťuje transport látek v těle, účastní se 

   všech biochemických reakcí v organismu, umožňuje tepelnou regulaci, …


- vodní plochy pokrývají 2/3 zemského povrchu (3% z toho sladká)


- přítomna ve třech skupenstvích


- život organismů ovlivňují fyzikální i chemické vlastnosti vody:


     1. tlak - přímo úměrný hloubce (v 10 km - 108 Pa) 


     2. hustota - 775 x větší než vzduchu, největší při 41°C



          - vodní živočichové - větší rozměry i hmotnost, hydrodynamický tvar, menší 


pohyblivost


     3. propustnost světla 



- množství světla závisí na hloubce a množství přítomných látek 



- vliv na rostliny - v hloubce jiné pigmenty - chaluhy, ruduchy



- vliv na živočichy - volný prostor vody (= pelagiál) - žijí zde plankton a nekton





      - v hlubinách (= bentál) žije bentos

 


      4. salanita - sladká voda 0,05-0,04 , slaná 35

 


- suchozemské organismy 


     - živočichové - příjem pitím a rozkladem živin z metabolismu (štěpení tuků)


     - rostliny - příjem ze země kořenovým systémem (znemožněn ve zmrzlé půdě)



       
 hygrofilní - v blízkosti vod, slabá kutikula, bez ochlupení (puškvorec)




 hydrofilní - přímo ve vodě




 xerofilní - velice suché prostředí - silná kutikula, ochlupení, trny








      - sukulenty - zdužněné listy (zásoby vody)

 

5. Půda

- vzniká zvětráváním litosféry (hornin a nerostů) a působením půdotvorných činitelů (např. 
    srážek, teplot a činností organismů)

- obsahuje:



Pevnou složku – úlomky zvětralých hornin a nerostů a humus (odumřelá těla 




    organismů)



Kapalnou složku – půdní roztok (voda s rozpuštěnými látkami)



Plynnou složku – půdní vzduch

- je zdrojem většiny anorganických živin pro organismy

- edafon = soubor všech organismů žijících v půdě


- vlastnosti půdy:

     1. pórovitost - ovlivněna velikostí částic (písčité x jílovité půdy)




   - závisí na ní obsah vody a vzduchu


     2. sorbční schopnost = schopnost vázat vodu a ionty - zvyšována humusem 


     3. teplota - v hloubce se nemění, v povrch. vrstvách značně kolísá


     4. obsah iontů 



- ovlivňuje : a) kyselost půdy (pH) - kyselé půdy - vřes, borůvka




     


         - zásadité (obsah Ca) - třemdava, koniklec







         - půdy chudé na N - rosnatka okrouhlolistá




         b) slanost  - ve větším množ. omezuje příjem vody, živin (přímořské 




     oblasti)






   - halofyty - adaptovány na vyšší obsah (solnička přímořská)

Adaptace – přizpůsobení se organismu podmínkám prostředí

a) fyziologicky – vedou ke změnám fyziologických procesů v těle organismu (např. změna metabolismu související se změnou výživy, přizpůsobení živočichů změnám salinity ve vodním prostředí)

b) morfologicky - vedou k přizpůsobení tvaru těla, např. změna tvaru a funkce končetin savců žijících v různém prostředí (stavba těla – hrabavé končetiny krtka, křídla netopýra, ploutve velryby)

c) etologicky  - vedou k přizpůsobení chování (různé mechanismy orientace v prostoru, různé způsoby vyhledávání a získání potravy)
Přírodní výběr 

– jedinci s výhodnými znaky přežívají, zatímco ostatní postupně vymírají. Odchylky, které vznikají, jsou náhodné, nezávislé na vnějších podmínkách a jsou dědičné

- podmínky pro fungování přírodního výběru: 


1) nadprodukce potomstva


2) variabilita jedinců téže populace

Divergence – rozbíhavost znaků 


= větvení vývojových linií, jedinci vznikají ze stejného předka, ale postupnými změnami se rozrůzňují. Liší se jak vzhledem tak i nároky (savci – tuleň, netopýr, krtek)

Konvergence – sbíhavost znaků


= vzniká u různých jedinců žijících dlouho ve stejných podmínkách, ale neplatí to jen pro jedince, ale i pro orgány, kt. vykonávají stejnou fci (voda – ryby, paryby i savci)

Pohlavní výběr = jedna z forem přírodního výběru

- hraje velkou roli u rozmnožování – př. boj samců o samice

- důraz se klade na fyzickou zdatnost a sekundární znaky (barevnost, ocas páva, parohy, hlas, …)

Umělý výběr (vliv domestikace)

- Darwin pozoroval kulturní rostl. a domácí zvířata a zjistil, že i zde je řada odchylek

- provádí ho člověk

- metody umělého výběru: 
• křížení – zvířata





• šlechtění – rostliny

- cílem uměl. výběru – co nejlepší vlastnosti, aby vydržely i v nepříznivých podmínkách

